

## Fund

# 股指期货：催化剂还是镇静剂？

上周末，国务院原则同意开展融资融券试点和推出股指期货的消息公布，并迅即成为各大证券网站和媒体的头条新闻，很多网站甚至即时推出如何参与股指期货的教育文章。而上周五的股市尾盘亦异常上涨，伴随着业内对于股指期货和“两融”（融资融券）的热情迅速高涨，评论四起，毫无疑问股指期货和“两融”正在成为目前市场的最大热点。

那么两大创新究竟能为市场带来什么？市场机构的期待又是什么？本期周刊予以关注。

本报记者 周宏

## 业内期望甚高

尽管该消息在去年年底以来已在业内流传，但关于股指期货和“两融”正式获批的消息，还是激起了业内的比较强烈的反响。各大卖方券商机构是率先反应的，一些反应速度快的基金公司也陆续发布了一些观点。

从总体上看，卖方机构对于该事物的反映是非常乐观和热情的。国泰君安的观点是，两项创新短期利好券商期货与大盘蓝筹。利好券商期货的理由不必说了。而认为利好股市的逻辑则源自，沪深300指数期货前期筹备过程中曾几次释放的股指期货推出信号，都曾带动沪深300成份股（尤其权重股）出现阶段性显著上涨，且目前银行等大盘股估值合理，券商期货等板块受益直接，在期货推出刺激下可能阶段性走强并带动指数上涨，可能促发风格转换。而兴业证券更乐观判断“金融创新主题投资行情进入第二阶段，权重蓝筹王者归来”。

而部分基金经理也对应予以相当期望，相对主流的观点认为，在目前市场风格（由小盘股向大盘股）

屡次转换不成的情况下，股指期货和融资融券可能成为改变这个状况的契机。

## 不改变市场趋势

但同时另一派观点则认为，A股市场的中期走势无法被改变。上投摩根基金即认为，股指期货和融资融券对A股市场中长期无明显影响，而前期已经早有预期，所以只预料将产生短期波动。

事实上，这一派的最强烈例证就是，在此前关于股指期货和“两融”推出纷纷启动的传闻没有在市场激起很强烈的反应，而上周末类似的新消息宣布后，只不过把类似传闻从业内人士的口中变成了确实的白纸黑字而已，详细条款仍未公布。再考虑到有关方面对于相关信息的措辞严谨，预案多多，因此，对股市转势比较谨慎。

还有投资经理认为，即便从资金博弈角度，股指期货对A股市场的影响也是双重的，一方面，由于衍生市场的打开，股指期货的参与方会成为A股市场的新需求者，有关的股票品种可望打开新的“下



游市场”。但另一方面，股指期货作为更高杠杆的投资品种可能因此分流原来股市内的一批高风险资金，其实际对A股市场的资金循环可谓“喜忧参半”。

## 机制建立最关键

而如果更深层次看，股票市场的中长期趋势，并不会因此而改变太多，即便短期内有很大的波动（又有什么能够影响这个趋势呢）。

而从短期看，股指期货的平稳启动（这吸引了非常多的注意

力）可能更关键在于股指期货背后应有的价格平抑机制能否顺利建立。从根本上说，股指期货的定价平稳与投资者自身对后市的看多看空偏好并无太多关联，而在于当时市场的融资成本。

因此，相关部门能否有魄力顶住短期压力而建立一个顺畅的围绕股票指数期货的套利机制最为关键，而若是相关机制运转不是很有效，那么仅仅通过监管部门的严密监管和道义劝告，恐怕很难避免期货市场的急热急冷，这个教训在权证市场上已经很多很多了。

## ■资金观潮

### 发行热潮未现

◎本报记者 周宏

2010年的第一周的基金销售状况从本期资金观潮开始反映出来。根据来自上周对基金同业的了解，今年第一周的基金发行并不乐观，其势头延续过去一个多月的低迷，而实际状况只能用“僧多粥少”来形容。

事实上，上周的发行规模曾经被市场寄予厚望，十余只基金热卖，元旦过后6只基金先后发行，且均属于偏股型基金。让业界对进入2010年后，新基金为股市带来的“新鲜血液”满心期待。甚至有人喊出了“千亿资金”指日可待的目标。

但实际情况是，从第一周的情况来看，今年首批新基金发行，非但1000亿规模不太可能，可能刷新2009年12月份700多亿的募集水平也是难上加难，甚至于500亿的总规模都难得。这样的状况或还可能影响第二季度的发行。

根据日前对业内的初步了解，2010年第一周的整体募集状况并不理想，除了个别基金有单日近亿元的募集水平外，很多大型基金公司的日募集量也仅在三四千万以内，以此推算，10只基金的单日实际募集水平，绝对不会超过10个亿，按目前的发行日期推算，2010年第一个月的实际申购量可能也不过是300亿左右。从新募集资金和市值比较看，和2008年末（不是2009年年末）的情况是类似的，换言之，对于市场是没有太大影响的。

类似的情况甚至已经蔓延到各银行下发的任务指标上，来自有关渠道的消息，即便是渠道动员能力一流的机构，今年初争取到的发行指标，可能尚不如去年年中水平，这从另一个侧面验证了目前发行市场的温度。

当然，这一切并非没有变数，一方面，偏股基金发行规模的最大自变量始终是市场走势，如果市场走势能够就此发生比较大的变化，那么可以预计基金发行规模整体量会有强劲复苏。

另一方面，宏观经济的政策导向可能也是重要问题。从历史上，我国投资者的流动性主要在保守性产品、进攻型投资产品和房产投资之间流动，从今年的形势看，流动性未来如果没有被收缩回银行体系的话，那么股票市场仍然会有个较好的选择。这一块流动性增量（如果存在的话）还是有可能会改变整个市场面貌的。

而在这一切都出现前，我们只能认为，今年的基金发行可能不会给我们带来太多惊喜，至少现在的发行状况是这样的。

## 最近成立的十家偏股型基金

基金简称	首发规模(亿份)
嘉实50LOF	34.37
华富100	3.37
中欧中小盘股票(LOF)	14.78
东吴新经济	8.01
博时超大盘ETF	14.07
博时超大盘ETF联接	19.06
银河沪深300指数	8.71
招商中小盘精选股票	26.27
汇添富策略回报股票	32.16
天弘周期策略股票	6.99

## ■基金手记



PIMCO 投资总监 比尔格罗斯

美国政府的各项政策中，最重要的是接近为零的利率政策。联储究竟何时升息取决于名义GDP的复苏速度，以及名义利率与通胀水平之间的差距。我的判断是在名义GDP增长速度稳定在4%以前，联储不会冒险升息。当前美国债券市场的嵌入成本接近6%，所以名义GDP只有达到这一水平才能保证美国企业和家庭的资产

## 加息的未来

负债表不再继续缩水。

现在市场普遍预测2009年下半年名义GDP可以接近4%，但是危机后补库存的可持续性以及经济刺激政策作用逐渐消退后，这样的增长速度能否保持尚且值得怀疑，所以在4%及以上的GDP增长速度稳定前（12~18个月），联储应该不会冒险升息。

不妨从另一个角度分析联储升息的动机和时点。过去18个月，资产价格的暴跌造成了严重的损失，联储必须不惜一切代价保证私有领域的生存环境，并使风险价差（risk spread）回归正常水平，因为正常的股票和债券价差风险是未来经济增长的前提。

根据PIMCO测算，这项任务目前应该已经完成了八成左右，如果此时市场和投资者失去联储、财政部和FDIC等机构的低利率和各项承诺，价差风险可能再

次巨幅波动和扩大。这就是我为为什么美联储利率维持低位必要性分析。

最重要的原因是美国发达经济体的资产价格在没有经济基础支持的前提下，已经长期被推高。各国央行只有长期维持利率在历史低位，才能制止股价、房价、高收益债券等投资品种的跌幅。只要如果利率长期人为地被定在低位，债券投资者终会意识到美国当局的各项注资计划，中国外汇储备的大量买入，会造就票据和债券市场强势，也实际在反过来压低美国各项利率。

而美国当局和中国外储的操作虽然为资产价格提供了支持，但同时意味着投资者未来的收益被拉低。美国国债收益率仅有0.15%，2年期票据仅有不足1%，10年期到期国债收益率也只有3.4%。投资者对债券市场的预期最为切合实际，所以即便包括抵

押贷款和可投资级别的公司债收益率也不过3.5%。市场希望获得更高的收益率只能寄希望于（也许是自欺欺人）所谓V型反转，以及资本市场很快回到资产价格永恒上升的“旧常态”中。但这实现的可能性并不大，所以此时的风险大于收益。投资者应该意识到即便资产价格与名义GDP同步增长，利率维持低位（不正常现象），投资者的回报最多也只能有4~5%。这样的结果可能令很多人感到气愤，但是这些风险资产在联储和政策制定者的支持下已经连续涨了6个月，很可能已经到达顶峰。

而中国在未来6个月很可能将抛弃钉住美元的政策。中国内地宽松的货币政策已经在借贷领域和资产升值过程中催生出不少的泡沫。随着人民币再一次升值压力，全球的资产价格将会有一次向下的剧烈波动。